

Важность принципа социальной справедливости подтверждается и тем, что каждый год 20 февраля празднуется Всемирный день социальной справедливости.

Таким образом, значение социальной справедливости в обществе всегда возрастает с развитием прогресса во всех его сферах, т. е. в настоящее время роль социальной справедливости в отношениях между государством и личностью становится все значимее.

Бодров К. А.
НОРМЫ ПРАВА И ПРАВОВЫЕ ПОЗИЦИИ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА

Бодров Кирилл Андреевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, kirillbodrov123@mail.ru

Научный руководитель: старший преподаватель Иванова Т. В.

Деятельность Конституционного Суда Республики Беларусь в области конституционного контроля имеет существенное значение. Неотъемлемой составляющей решений Конституционного Суда являются правовые позиции, которые некоторые авторы ошибочно отождествляют с нормами права. В законодательстве Республики Беларусь есть указания на правовые позиции Конституционного Суда как самостоятельное правовое явление (ст. 77, 162 Закона Республики Беларусь «О конституционном судопроизводстве», п. 1 и подп. 2.1 Послания Конституционного Суда Республики Беларуси «О состоянии конституционной законности в Республики Беларусь» в 2022 г.). В юридической доктрине выделяют несколько подходов к определению данного феномена.

Первый (узкий, логико-юридический) подход рассматривает правовые позиции как систему аргументации, совокупность правовых аргументов, логических посылок и частных выводов, образующих умозаключение, которые являются достаточным логико-правовым обоснованием итогового вывода Конституционного Суда, содержащегося в резолютивной (постановляющей) части решения. При данном подходе за основу берется технико-юридический или процессуальный аспект проблемы, а функция правовой позиции ограничивается обеспечением логической связи, семантической обусловленности структурных элементов решения органа конституционного контроля.

Второй (широкий, материально-правовой) подход основывается на постулировании общего и обязательного характера правовых позиций; содержательно они рассматриваются в качестве правовых принципов, пригодных для разрешения группы сходных юридических коллизий, нормативно-доктринальных начал решений, нормативно-интерпретационных установлений. В основу этого подхода положен регулятивный аспект, при котором акцент делается на функциях правовой позиции в механизме правового регулирования. В данном случае учитываются качественные

характеристики, т. е. материальное содержание рассматриваемого нами феномена – правовой позиции.

Профессор Г. А. Василевич подчеркивает существенное влияние правовых позиций Конституционного Суда Республики Беларусь на нормотворчество и юридическую практику, так как субъекты нормотворчества используют их для совершенствования законодательства, т. е. внесения изменений и дополнений в законодательство. Председатель Конституционного Суда П. П. Миклашевич указывает на то, что многие предложения Конституционного Суда, содержащиеся в правовых позициях, были учтены законодателем. Например, в решении от 5 июня 2014 г. № Р-925/2014 «О соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь “О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и об условиях нахождения в них”» указывалось, что норма проверяемого Закона, предусматривающая возмещение ущерба (компенсирование вреда) путем совершения исполнительной надписи, не в полной мере учитывает ранее выраженную Конституционным Судом правовую позицию. Согласно данной позиции для установления обязанности осужденного возместить ущерб (компенсировать вред), причиненный исправительному учреждению своими противоправными действиями, необходимо доказывание в том числе наличия вреда и его размера, противоправности действий осужденного, причинной связи между такими действиями и наступившим вредом, что возможно только в результате судебного разрешения спора по иску. Правовая позиция Конституционного Суда была учтена в Законе Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. «О внесении изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам деятельности внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Беларусь», в соответствии с которым из Закона Республики Беларусь «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» исключено положение о возмещении ущерба (компенсировании вреда), причиненного лечебно-трудовому профилакторию, путем совершения исполнительной надписи.

Таким образом, правовые позиции представляют собой результат выявления конституционно-правового смысла нормы права (закона), который может применяться для упреждения коллизий при последующем правоприменении, обеспечения единообразной правоприменительной практики, устранения пробелов в правовом регулировании. По своей сути правовые позиции Конституционного Суда являются интерпретационными (толковательными) правовыми положениями и могут содержать развернутые дефиниции правовых категорий и явлений, но при этом не являются нормами права. В решениях, содержащих правовые позиции, Конституционный Суд путем выявления конституционно-правового смысла норм права способствует выработке правовых механизмов развития и защиты конституционных ценностей, ориентирует законодателя и правоприменителей на соблюдение Конституции.